

Секция «Мировая политика и международные отношения»

**Процессы демократизации в Республике Куба**

***Пашин Михаил Михайлович***

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет  
политологии, Кафедра сравнительной политологии, Москва, Россия

*E-mail: misha-pashin333@rambler.ru*

**«Процессы демократизации в Республике Куба»**

***Пашин Михаил Михайлович***

*Студент 3 курса*

*Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова,  
факультет политологии, Москва, Россия*

*Misha-pashin333@rambler.ru*

Демократизация как сложный исторический процесс набирает обороты по всему миру. Между 1970 и 2010 годами число демократических стран возросло с 35 до более чем 120, т. е. на путь демократии встали около 60 % всех мировых государств, это явление С. Хантингтон назвал Третьей Волной демократизации[1]. Транзит демократии не прекращается, и все больше стран подвергаются трансформации институтов власти в сторону демократических режимов.

Страны Латинской Америки не стали исключением: Бразилия, Аргентина, Перу, Боливия и Чили посредством эффекта "снежного кома"[2] успешно переняли опыт внедрения демократических процессов в управление страной у стран запада и у других демократических государств.

Республика Куба, остающаяся единственной социалистической страной в западном полушарии, также подверглась значительным изменениям в социальной, политической и экономической сферах жизни общества. После прихода к власти Рауля Кастро в 2008 году, страна нацелилась на курс перемен. Были расширены возможности для частного предпринимательства, отменен "потолок" заработной платы и разрешена работа по совместительству. Кроме того, происходит постепенная децентрализация сельскохозяйственной деятельности и нарастают темпы либерализации рынка недвижимости. В 2017 году на Кубе ожидается публикация «Закона о компаниях» в продолжение экономических реформ, начатых кубинским лидером Раулем Кастро для усовершенствования социалистической системы острова. В русле борьбы с чрезмерной бюрократизацией следует рассматривать изменение административно-территориального деления страны. В результате разделения провинции Гавана на две новые — Артемису и Майабеке — численность работавшего в ней партийного и бюрократического аппарата, составлявшего 15 тысяч человек, удалось сократить в совокупности на 42, 8 %. При сохранении жесткой вертикали наметилась тенденция к предоставлению большей автономии в принятии решений провинциальным и местным органам власти[3].

Несмотря на однопартийную систему управления государством в стране существует несколько десятков вполне легальных малочисленных оппозиционных организаций.

Стоит отметить ключевые особенности во внешней политике, проводимой правительством Кубы. Более подробно остановимся на взаимоотношениях с Российской Федерацией, Соединенными Штатами Америки и Европейским союзом.



**Источники и литература**

- 1) Куба: новый период адаптации. Ред. Калашников Н.В. (Серия "Саммит").изд. М., ИЛА РАН, 2011.
- 2) ИЛА РАН: <http://ilaran.ru>
- 3) Political Order and Political Decay: From the Industrial Revolution to the Globalization of Democracy. F. Fukuyama. New York: Farrar, Straus and Giroux. 2014.